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Presidenza del presidente F A N F A N I

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura de] processo verbale.

B A L B O, segretario, dà lettura del pro-
cesso verbale d011a seduta del giorno prece-
dente.

P RES I D E N T E. Non essendo'vI osser-
vazIOni, Il processo verbale è approve,to.

Annunzio di disegni di legge
trasmessi dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. Il Presidente del-
la Camera dei deputati ha trasmesso i se-
guenti di,segni di legge:

C. 734-1132. ~- Deputati MAGGIONIed altri
e MORINI e CIRINO POMICINO. ~ « Norme

integrative ed mterpretative della legge 18
aprile 1975, n. 148» (1470);

C. 730. ~ « Abrogazione della legge 4 di-
cembre 1956, n. 1428, relativa all'esenzione
dai vincoli di inedificabilità nelle zone di
rispetto dei cimiteri militari di guerra»
(1471).

A.."l11unziodi deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. Il seguente dise-
gno di legge è stato deferito in sede refe-
rente:

alla 7a Commissione permanente (Istru-
zione pubblica e belle arti, ricerca scienti-
fica, spettacolo e sport):

«Interventi straordinari a sostegno delle
attività musicali» (1455), previ pareri del-
la la, della 5a e della 11a Commissione.

Annunzio di deferimento a Commissioni per-
manenti in sede deliberante di disegni di
legge già deferiti alle stesse Commissioni
in sede referente

P RES I D E N T E. Su richiesta della
4a Commissione permanente (Difesa), sono
stati deferiti m sede deliberante alla Com-
missione stessa i seguenti disegni di legge,
già assegnati a detta Commissione in sede
referente:

« Modifiche alle norme sul reclutamento
dei sottufficiali dell'Arma dei carabinieri»
(677);

« Avanzamento dei marescialli capi del-
l'Esercito e dei capi di seconda classe della
Marina» (1293).

Su richiesta della 6a Commissione perma-
nente (Finanze e tesoro), è stato deferito in
sede deliberante alla Commissione stessa il
seguente disegno di legge, già assegnato a
detta Commissione in sede referente:

« Norme di adeguamento delle procedure
di aggiudicazione delle pubbliche forniture
alla direttiva della Comunità economica eu-
ropea n. 77/62 del 21 dicembre 1976» (1399)
(Approvato dalla 6a Commissione perma-
nente della Camera dei deputati).

Annunzio di presentazione di proposta di
modificazione del Regolamento del Senato

P RES I D E N T E. I senatori Crolla~
lanza, Abbadessa, Franco, La Russa, Peco-
rino e Pisanò hanno presentato una pro-
posta di modificazione dell'articolo 14 ~

commi quinto e sesto ~ del Regolamento
del Senato della Repubblica concernente la
composizione dei Gruppi parlamentari (Do-
cumento II, n. 9).
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Integrazioni al programma dei lavori dell'Assemblea per i mesi di
ottobre, novembre e dicembre 1978

P RES I D E N T E. La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari, riuo
nitasi questa mattina, con la presenza dei Vice Presidenti del Senato e con !'intervento
del rappresentante del Governo, ha adottato all'unanimità ~ ai sensi dell'articolo
54 del Regolamento ~ le seguenti integrazioni al programma dei lavori dell'Assem-
blea per i mesi di ottobre, novembre e dicembre 1978:

~ DIsegno di legge n. 1464. ~ Conversione in legge del decreto~legge 13 novembre
1978, n. 703, concernente !'insediamento della centrale elettronucleare del Mo'lise
(presentato al Senato o scade il 16 gennaio 1979).

~ Disegno di legge n. . . . . ~ Conversione in legge del decreto-legge 10 novembre
1978, n. 702, recante disposizioni in materia di finanza locale (presentato alla Ca.
mera dei deputati - scade il 10 gennaio 1979).

~ Disegno di legge n. 1466. ~ Concessione al CNEN di un contributo statale di li~

re 55 milIardi per l'anno finanziario 1978 (approvato dalla Camera dei deputati).

~ Disegno di legge n. 1387. ~ Interpretazione autentica di norme concernenti l'in~

dennità degli amministratori degli enti locali.

Non facendosi osservazioni, le suddette integrazioni al programma si considera~
no definitive ai sensi del succitato articolo 54 del Regolamento.

Calendario dei lavori dell'Assemblea per il periodo dal 28 novembre al7 dicembre 1978

P RES I D E N T E. Nel c'Orso ddla stessa riunione, 1a Conferenza ded Presi~
denti dei Gruppi parlamentari ha adottato all'unanimiltà ~ a norma del successivo
articolo 55 del Regolamento ~ il seguente calendario dei lavori dell'Assemblea per il
periodo dal 28 novembre al 7 dicembre 1978:

Martedì 28 novembre (antimeridiana)
(h. 10)

» » » (pomeridiana)
(:h. 17)

~ Mozione n. 17, dei senatori Coppo ed al~
tri, concernente i livelli retributivi.
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Mercoledì 29 novembre (pomeridiana)
(h. 17)

(la mattina è riservata alle
sedute delle Commissioni)

Giovedì 30

» »

» (an:timeridiana)
(h. 10)

» (pome,ridiana)
(h. 17)

Venerdì 10 dicembre (antimeridiana)

(h. 10)

» »

Sabato 2

(se necessaria)

Martedì

» (pomeridiana)
(h. 17)

» (antimeridiana)
(h. 10)

5 dicembre (pomeridiana)
(h. 17)

(la mattina è riservata alle
sedute delle Commissioni)

~ Disegno di legge n. 1433. ~ Conversio-

ne in legge del crecreto-Iegge 21 otto-
bre 1978, n. 642, recante provvedimen-
to di transi,zione sul perso!l.1a'leuniver-
sitario (presentato al Senato - scade
il 23 dicembre 1978).

~ rDiSlegno di legge n. 1456. ~ Conver-

sione in legge del decreto-ilegge 10 no-
vembre 1978, n. 691, CO!l1ceme:nte dI
rinvio delle eleziarui deHe rappresen-
tanze studentesche negli organi di go-
verno universitario (presentato al Se-
nato - scade il 12 gennaio 1979).

~ Disegno di legge n. 1340. ~ Elezione dei

rappresentanti dell'I tailia all'Assemblea
dei popoli degld Stati riuniti nella Comu-
nità europea.

~ Disegno di legge n. 1418. ~ Variazioni al

bilancio dello Stato ed a quelli delle
aziende autonome per l'anno finanziario
1978 (terzo provvedimento).

~ Disegno di legge n. ~ Conversione in
legge del decreto-legge 5 ottobre 1978,
n. 602, COIJJCerIlentemisure dirette ad age-
vola.re la ripresa di imprese in difficoltà
(presentato alla Camera dei deputati -
scade il 6 dicembre 1978).

~ Disegno di legge n. 1423. ~ Interventi
per alcune zone del territorio nazionale
colpite da calamità naturali.

~ Disegno di legge n. 1387. ~ Interpreta-

zione autentica di norme concernenti
l'indennità degli amministratori delle pro-
vince e dei comuni.

~ Disegno di legge n. 1464. ~ Conversione

in legge del decreto-legge 13 novembre
1978, n. 703, concernente l'insediamenlo
della centrale elettronucleare del Molise
(presentato al Senato - scade il 16 gen-
naio 1979)

~ Autorizzazione a procedere in giudizÌQ

(Doc. IV, n. 59).
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Mercoledì 6 dicembre (antimeridiana)
(h. 10)

]t (pomeridiana)
(h. 17)

» »

Giovedì (antimeridiana)
(h. 10)

7 »

~ Comunicazioni del Governo, e conseguen~
te dibattito, sulla revisione del Concor-
dato.

Secondo quanto previsto dal succitato articolo 55 del Regolamento, detto calen-
dario sarà distribuito.

Rinvio in Commissione dei disegni di legge:

{{ Modifiche ad alcune norme relative alle
convenzioni tra coniugi» (1265), d'inizia-
tiva del senatore Bansi e di altri senatori;
{( Norme interpretative ed integrative del-
la legge 19 maggio 1975, n. 151, suilla di-
sciptina deUa pubblicità relativa ai beni
immobiJi ed ai beni mobili di cui all'arti-
colo 2683 del codice dvile}) (16), d'inizia-
tiva del senatore Forma e di altri senatori

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione dei disegni di legge: «Mo~
difkhe ad alcune norme relative alle con-
venzioni tra coniugi», d'iniziativa dei sena~
tori BausI, Rosi, Gusso, De Carolis e Degola,
e « Norme interpretative ed integrative del~
la legge 19 maggio 1975, n. 151, sulla disci~
plina deUa pubblircità relativa ai beni immo~
bili ed ai beni mobili di cui all' articolo 2683
del Codice civile », d'iniziativa dei senatori
Forma, Assirelli e Murmura.

TEDESCO TATÒ GIGLIA.
Domando di parlare

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

TEDESCO TATÙ GIGLIA.
Onorevole PresIdente, mi permetto di sotto-
porre alla sua attenzione l'opportunità di una
sospensiva per il rinvio in Commissione del
disegno di legge n. 1265 e del connesso dise-
gno di legge n. 16. Sono confortata in questa

mia proposta dalla relazione del senatore
Agl'imi che, seppure succinta, rende in modo
molto equilibrato ed efficace la complessità
ed il travaglio di questa materia, che senza
dubbio non solo merita un attento esame,
ma, al di là eh quella che sarà la soluzione
che il Senato penserà di adottare, merita di
giungere ad una definizione.

ProprIo la complessità ed il travaglio di
questa materia, ripeto, efficacemente docu-
mentati dalla relazione, mi confermano nel-

l' opmione che un ulteriore esame da parte
della Commissione dei due provvedimenti
possa fornire all'Aula più ampi elementi per
una decisione la più completa e la più soddi-
sfacente.

P RES I D E N T E. Invito il relatore
ad esprimere il suo avviso su questa propo~
sta del senatore GJgJia Tedesco Tatò.

A G R I M I, relatore. Onorevole Presiden-
te, praticamente la proposta della senatrice
Tedesco Tatò non fa che aggiungere alla se~
rie di articoli per ojquali già con la mia rela~
zione, in ossequio a quello che la Commis~
SlOne aveva deciso, proponevo lo stralcio, e
quindi il ritorno in CommIssione per un più
approfondito esame, anche i due articoli ini-
ziali della proposta Bausi, per i quali in Com-
missione si era determinato un certo orien-
tamento, pur tra la diversità di pareri che
mi sono sforzato di rappresentare.
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Il tema è delicato ed urgente, il che forse
ha indotto la Commissione ad accelerare un
po' il varo dei primi due articoli; ma pur ri-
conoscendo l'urgenza di questo tema ~ che
sta creando qualche difficoltà sul piano prati-
co agli utenti del diritto, cioè ai coniugi che
vogliono con sicurezza sapere quali adem-
pimenti formali devono essere preventiva-
mente seguiti, al fine di non dar luogo a con-
venzioni inficiate di nullità ~ di fronte alla
richiesta della senatrice Tedesco Tatò mi per-
metto di dire che, anche seguendo lo spirito
generale della discussione in Commissione,
dovendosi tornare a discutere su gran parte
dei due provvedimenti, conviene rivederli
nella loro interezza cosicchè in Commissione
si possa procedere ad un esame più appro-
fondito e più puntuale, seppure, ripeto, con
l'urgenza che il caso richiede.

P RES I D E N T E. Invito il Ministro
di grazia e giustizia ad esprimere l'avviso
del Governo.

B O N I F A C I O, ministro di grazia e
giustlzia. Signor Presidente, il Governo non
si oppone al rinvio in Commissione, ma ho
l'obbligo di sottolineare l'estrema urgenza
di una soluzione del problema, perchè il con-
flitto di interpretazione fra i giudici di meri-
to è grave e si riflette sulla validità delle con-
venzioni stipulate dopo il matrimonio. Biso-
gna dare certezza a questi rapporti; quindi
mi permetterei di sollecitare una rapida ri-
presa in esame da parte della Commissione,
in modo che si possa tornare al più presto in
Assemblea per dare soluzione a questo che è
un obiettivo e grave problema, a mio avviso.

P RES I D E N T E. Non facendosi os-
servazioni, la richiesta di sospensiva per il
rinvio in Commissione è accolta, fermo re-
stando che sarà la Conferenza dei presiden-
ti dei Gruppi parlamentari ~ opportunamen-

te informata dal Presidente della 2a Com-
missione permanente ~ a deliberare [n me-

rito al reinserimento dei disegni di legge

n. 1265 e n. 16 nel calendario dei lavori.

V I V I A N I. Assicuro, onorevole Presi-
dente, che non si mancherà di fornire !'in-
formazione cui lei ha fatto cenno.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Aumento del fondo di dotazione della Cas-
sa per il credito alle imprese artigiane,
del fondo per :il concorso statale negli in-
teressi costituito presso la Cassa mede-
sima e del fondo centrale di garanzia})
(1437) (Approvato dalla 12a Commissione
permanente della Camera dei deputati).

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
« Aumento del fondo di dotazione della Cas-
sa per il credito alle imprese artigiane, del
fondo per il concorso statale negli interessi
costituito presso la Cassa medesima e del
fondo centrale di garanzia », già approvato
dalla 12a Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati.

Dichiaro aperta la discussIOne generale.
È iscritto a parlare il senatore Luzzato

Carpi. Ne ha facoltà.

L U Z Z A T O C A R P I. Onorevole Pre-
sidente, onorevole Ministro, onorevoli colle..
ghi, il disegno di legge n. 1437, con il quale
si propone l'aumento del fondo di dotazione
della cassa per il credito alle imprese artigia-
ne ed altresì del fondo per il concorso sta-
tale negli interessi e del fondo centrale di ga-
raMia, sottoposto al nostro esame per la de-
finitiva approvazione, è giudicato favorevol-
mente dal Gruppo socialista, anche se l'in-
troduzione di alcuni emendamenti avrebbe
certamente giovato al provvedimento.

La proposta di rifinanziamento giunge co-
munque tardiva ed insufficiente nella sua en-
tità poichè andrà a coprire soltanto le pre-
notazioni a tutto il 1978, per cui si renderà
necessaria e opportuna la presentazione di
altri disegni di legge e soprattutto di quella
legge-quadro che noi socialisti abbiamo più
volte richiesto, anche recentemente, in occa-
sione della discussione in Aula di una mo-
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zione presentata dal nostro Gruppo, sostan-
ziamente accolta da tutte le forze politiche
democratiche.

Il nostro partito ha sempre dimostrato
una particolare atten2)ione al settore artigia-
nale e delle piccole imprese, che è stato piut-
tosto negletto e trascurato negli indirizzi
economici e programmatici del Governo. Lo
abbiamo denunciato a chiare lettere nella re-

cente mozione cui prima facevo cenno; lo
ribadiamo con forza oggi di fronte ad un
provvedimento che giunge tardivo e la cui
tardività appunto non ha mancato dI arreca~
re pesanti guasti nel settore. È un provvedi-
mento da ascriversi tra quelli «tampone»:
l'auspioio è che il settore artigianale trovi
nel piano triennale approntato dal ministro
Pandolfi una più giusta e ampia colJocazione.

Presidenza del vice presidente C A R R A R O

(Segue L U Z Z A T O C A R P I) . A giu-
dIzio del Gruppo socialista devono cambiare
i rapporti tra le banche e le piccole imprese.
È opportuno rivolgere particolare attenzione
a queste imprese che con la loro vitalità rap-
presentano un pilastro portante nella strut-
tura economica del nostro paese. Il discorso
su queste attIvità non può quindi non essere
ripreso nel dibattito in corso, proprio nel
momento in cui si stanno definendo le posi-
zioni delle forze socIali ed economiche sulla
ristrutturazione finanzIaria delle imprese e
sui piani di settore.

Come è noto, la struttura industriale italia-
na è caratterizzata da due elementi peculia~
ri: una elevata presenza di unità produttive
di piccole dimensioni e una altrettanto ele-
vata presenza di imprese pubbliche. Il peso
in termini di occupazione, di valore aggiunto
e di esportazioni rappresentato dall'industria
cosiddetta minore è rilevantissimo, giungen-
do, ad esempio, ad esportare il 45 per cento
del valore totale delle stesse. Il sistema delle
piccole e medie imprese è formato da una
pluralità di subsistemi: esistono aziende mi-
nOr! in rapporto esclusivo di subfomitura
con quelle di dimensioni maggiori, vi sono
quelle che producono esclus'ivamente per il
mercato locale, ne esistono altre che esporta-
no una notevole quantità della loro produzio-
ne e altre la cui componente estera è presso-
chè trascurabile. Un insieme così variegato e
complesso rende difficile un'elaborazione
chiara, concreta e puntuale, una proposta or-

ganica precIsa. Ecco perchè gli interventi in
favore dell'artigianato non possono non esse-
re selettivi ed implicare una scala di priorità
di obiettivi da individuare con precisione e
accuratezza. Una politica economica che si
ponga obiettivi di ripresa dello sviluppo eco-
nomico del paese e di espansione della sua
base produttiva non può non assegnare ad
esso un ruolo fondamentale nel perseguimen-
to di queste finalità promuovendo il supe-
ramento di tutte le bardature, gli ostacoli, le
difficoltà frapposte al raggiungimento degli
obiettivi. Molte sono quindi le lacune che
vanno colmate, molte le istanze della catego-
ria disattese da troppo tempo, che vanno re-
cepite. Non volendo ritardare l'approvazio-
ne del disegno di legge con richieste di modi-
fiche, ho presentato assieme ai colleghi Van-
zan e Carboni un ordine del giorno fatto pro-
prio dalla Commissione che ricalca quello
della Camera, che è stato già accolto dal Go-
verno. Mi limiterò, pertanto, a sottolinearne
taluni aspetti prioritari che il Governo vorrà,
mi auguro, tenere in considerazione. Mi rife-
risco anzitutto all'aggiornamento del fido
massim~ concedibile ad una medesima im-
presa artigiana 11« tetto » può e deve essere
rivisto.

L'accresciuta dipendenza delle imprese dal
sistema bancario e creditizio ha avuto effet-
ti diversi in relazione soprattutto alle dimen-
sioni delle imprese. Quelle di grandi dimen-
sioni sono state privilegiate rispetto a quelle
minori nel ricorso e nell'utilizzo del credito;
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quelle pubbliche hanno goduto addirittura
di una rendita nei rapporti con il sistema
bancario. Le mdagini statistiche mettono in
evidenza come la capacità di indebitamento
aumenti con l'aumentare stesso della dimen~
sione aziendale. Maggiori quindi sono le di~
mensioni di una impresa, maggiore sarà la
sua forza contrattuale nei confronti del si~
stema bancario.

Tutto questo, se assume importanza non
trascurabile nelle fasi di congiuntura alta, di~
venta decisivo nelle fasi di bassa congiun~
tura; in particolare le conseguenze diventano
drammatiche per le piccole aziende nel mo~
mento di stretta creditizia, come si è verifi-
cato, ad esempio, nel 1963~64, nel 1969~70
e così via.

Va infine osservato, sotto questo profilo,
come il condizionamento subìto dalle piccole
imprese artigianali da parte del sistema ban-
cario e creditiZJio ha avuto un ruolo negativo
non solo in relazione ai processi di finanzia~
mento a breve per le esigenze di esercizio ma
anche in relazione a quelli a medio termine
per l'investimento.

L'inflazione strisciante che purtroppo è an~
cora in atto ha notevolmente ridotto la pos~
sibilità di reggere, soprattutto nelle esporta~
zioni, alla dura concorrenza di molti paesi a
prevalente struttura artigianale. L'impossi~
hilità, quindi, di partecipare a richieste di
forniture importanti di Stati esteri non solo
nuoce alla ditta stessa ma altresì all'econo~
mia del nostro paese che si vede privata di
possibilItà di incamerare valuta pregiata,
mettendo altresì in pericolo i liveHi occupa~
zionali del settore.

Un altro punto prioritario è lo snellimento
e la semplificazione delle procedure per ot~
tenere i finanziamenti bancari. Non è pos~
sibile concedere fiidi solo dopo defatiganti
procedure al settore artigianale che conse~
guentemente è costretto a rinunciare anche
all'ottenimento di modeste somme, mentre
proprio in altri settori è stata la sprovvedu~
tezza di akuni banchieri a concedere fidi da
capogiro contribuendo ad immettere, nella
voragine senza fondo di certe industrie, mi~
liardi che non si sa come si riuscirà a recu~
perare. La concessione dei fini dunque deve
essere ben programmata e finalizzata, co-

me dicevo dianzi, congiuntamente ad una ma~
novra dei tassi ed a una selezione del credi~
to su criteri qualitativi.

I finanziamenti devono perciò essere faci~
litati dalle autorità bancarie e contempora~
neamente il Governo deve imporre un termi~
ne temporale ravvicinato per la conclusione
dell'istruttoria delle pratiche e la conseguen~
te concessione del credito.

Un accenno ~ e mi avvio alla conclusio~
ne ~ al rinnovo degli organi della Artigian~
cassa secondo le procedure previste dalla leg~
ge 24 gennaio 1978, n. 14: anche se la legge ci-
tata presenta lacune e carenze che andran-
no verificate, non è ulteriormente tollerabile
che gli organi statutari esercitino i loro po~
ieri in regime di prorogatio proprio nel mo-
mento in cui pesanti sono le difficoltà econo-
miche del nostro paese. Questa posizione
anomala va sanata ed è questo l'invito pres-
sante che noi socialisti rivolgiamo al Gover~
no perchè proceda alle nomine al più presto.

Dicevo all'1mzio che la categoria degli ar~
tigiani, unitarnente ai piccoli operatori, non
è tra quelle da ascriversi in criSIÌ se natural~
mente ben sorretta: appare quindi doveroso
riconoscimento confermare che, proprio nel
momento in cui la disoccupazione nel nostro
paese è in preoccupante aumento, ciò non si
verifica in questo settore che denuncia di con~
tro una certa carenza di personale.

Concludendo, non posso non segnalare co~
me lo stesso Parlamento europeo, ponendo
la sua attenzione alla cosiddetta :impresa mi~
nore, ha riscontrato che ben trenta milioni
di lavoratori erano da essa utilizzati nell'area
comunitaria. Se tutti sono convinti, come noi
socialisti lo siamo, che l'artigianato può e de~
ve svolgere un ruolo propulsivo in parallelo
con la grande industria, ebbene, le forze poli-
tiche non possono non pungolare il Gover-
no acchè ponga una maggiore attenzione al
settore, perchè dedichi ad esso più risorse
nel piano triennale, come ho accennato in
premessa. Sarà certamente un fattore impor~
tante per far uscire la nostra economia dal~
l'attuale fase di stallo, tanto più pericolosa
in quanto è minacica costante e preoccu~
pante per le istituzioni democratiche del no~
stro paese.
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P RES I D E N T E. È iscritto a parIare
il senatore Vanzan. Ne ha facoltà.

V A N Z A N. Signor Presidente, onore-
vole Ministro, onorevoli colleghi, credo che
i contenuti dell'ordine del giorno unitario,
già presentato alla Camera dei deputati e
accolto dal Governo, dia il senso dell'impe-
gno assunto prima dai colleghi deputati ed
ora dalla Commissione industria del Senato
attraverso un ampio e costruttivo dibattito
su un problema così importante qual è
appunto il rifinanziamento dell'Artigian-
cassa.

Dobbiamo riconoscere che una volta tanto
il Governo ci ha messo di fronte non al solito
decreto~legge, che avrebbe posto limiti tem-
poraH ferrei alla discussione, ma ad un di-
segno di legge che ci ha permesso di esamina-
re con maggior approfondimento la materia
del credito all'artigianato, pur con la consa-
pevolezza della necessità di approvare al più
presto il provvedimento: infatti l'afflusso
immediato dei mezzi finanziari in esso pre-
visti è indispensabile perchè !'istituto dell'Ar-
tigiancassa possa riprendere le sue attività
a favore delle aziende artigiane operanti nel
nostro paese, attività che purtroppo sono
ferme dall'inizio del 1978.

Questa esigenza, da tutti considerata e sot-
tolineata (partiti politici, organizzazioni di
categoria eccetera), non può comunque far
sottacere altre esigenze che anche i rappre-
sentanti delle organizzazioni suddette han-
no evidenziato in ordine alla necessità di
rendere sempre più efficiente ed adeguato ai
tempi lo strumento creditizio a favore di
queste imprese. Ecco perchè, oltre a ribadire
l'urgenza di procedere ad una rapida appro-
vazione del disegno di legge, rileviamo che il
provvedimento in effetti potrà operare con
un raggio limitato al 1978, perchè fra le pra-
tiche giacenti presso l'Artigiancassa e quelle
che si presume saranno presentate entro il
suddetto anno lo stanziamento previsto per
contributi in conto interessi sarà totalmente
o quasi assorbito.

Queste considerazioni evidenziano la ne-
cessità che il problema del funzionamento
dell'istituto sia collocato in un quadro più
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ampio di visione organica e pluriennale che
consenta di varare nel nostro paese una po-
lItica creditizia artigiana non più soggetta a
fasi discontinue in relazione alle disponibilità
finanziarie, ma collocata, appunto, in questa
visione pIÙ ampia e, npeto, di più lungo pe-
riodo.

Questa ipotesi di un piano organico e plu-
riennale di interventi creditizi nel settore ar-
tigiano è legata ad alcune condizioni: una
di queste, peraltro contenuta anche nel do-
cumento presentato, è che il credito artigIa-
no trovi collocazione nell'ambito dell'arti-
colazione del piano triennale (1979-1981) e
che accanto a questo si possa provvedere a
un non più dilazionabile adeguamento del
fido massimo concedibile alle singole impre-
se artigiane oggi fermo a 25 milioni; ade-
guamento che non deve essere solo consi-
derato dal pU11Jtodi vista della svalutazJiOll1Je,
ma anche in relazione alle mutate esigenze
delle imprese artigiane rispetto al processo
di sviluppo tecnologico del nostro paese.

A questo punto voglio ricordare che, a dif-
ferenza di altri settori dell' economia, i fman-
ziamenti destinati all'artigianato si tramuta-
no più rapidamente in investimenti. Da ciò
deriva un restringimento dei tempi fra il
momento dell'assegnazione dei fondi e quel-
lo della spesa e della realizzazione delle strut-
ture produttive.

Non dobbiamo dimenticare, inoltre, che
l'artigianato a parità di stanziamenti occupa
unità lavorative in misura più elevata di cin-
que-dieci volte rispetto a quelle impiegate
nella media e grande industria.

Ci paiono queste ragioni sufficienti per
sostenere una nuova politica del credito a fa-
vore dell'artigianato.

Naturalmente sono sorte numerose que-
stioni sui problemi del credito.

In particolare bisogna verificare se la po-
litica del credito speciale ed ordinario sia
in armonia con le linee pro grammatiche re-
gionali; se SIa in atto il superamento dei li-
miti anacronistici del credito per le forme
associative e dei meccanismi di garanzia
reale; se siano utilizzati pienamente i fondi
dell'Art:i:giancassa assegnati alle regioni me-
ridionali e quali le ragioni del loro parziale
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utilizzo; quali le iniziative per rimuovere gli
ostacoli.

Inoltre non ho sentito alcun cenno al pro~
blema della quantificazione dell'elevazione
del platond, cioè del nuovo limite massimo
di accesso al credito. Vale la pena di ricor~
dare che il plafond per il prestito artigianale
è stato elevato a 200 milioni in base alla
legge n. 183 per il Mezzogiorno e alla legge
speciale per il Friuli~Venezia Giulia. In pra~
tica il decreto ministeriale del 29 luglio 1976
estende a tutti gli artigiani di quella regione
la possibilità di accedere a finanziamenti fi~
no a 200 milioni di lire.

Intendo anche ricordare che nel corso del~
la discussione degli articoli della legge nu~
mero 675 per la riconversione e ristruttura~
zione industriale fu presentato da parte del
Gruppo comunista un emendamento affinchè
« il limite di lire 25 milioni stabilito dall'arti-
colo 3 della legge 24 dicembre 1974, n. 713,
fosse elevato a 200 milioni per le imprese sin~
gole e a 500 milioni per consorzi e cooperati~
ve di imprese ». Ritirammo l'emendamento
perchè il Ministro dell'industria a nome del
Governo espresse l'intenzione di dare il mas-
simo e il pIÙ adeguato aiuto possibile al~
l'artigianato Le successive sedute del comi~
tato intermmisteriale non hanno visto alcu~
na decisione che andasse nella direzione in-
dicata dal Ministro.

È logico, a nostro parere, elevare il pla~
fond anche in relazione al possibile amplia~
mento a 25 unità del numero dei dipendenti
delle imprese artigiane, argomento che do~
vrà essere trattato al più presto nel contesto
della discussione sulle proposte di legge-qua~
dro per l'artigianato. Per questa nuova real~
tà crediamo sia necessario che nella legge fi~
nanziaria, cioè nel bilancio, non solo siano
previsti stanziamenti come ora per 80 mi~
liardi l'anno, ma sia previsto un effettivo
adeguamento se si vuole realmente dare la
possibilità all'istituto di erogare il credito
sulla base delle esigenze e necessità, ampia-
mente dimostrate, attraverso una seria e pon-
derata programmazione.

Se infatti rapportiamo il provvedimento
sul finanziamento dell'Artingiacassa fino al
1982, possiamo facilmente verificare che 'Per
il 1978 erano previsti soltanto 83 miliardi,

mentre i 503 miliardi previsti dal disegno di
legge in questione saranno assorbiti al mas-
simo entro i primi mesi del 1979.

Tutte queste considerazioni, insieme con
la necessità di sbloccare le domande giacenti
(circa 60.000), ci hanno convinti dell'oppor-
tunità di approvare rapidamente il provve-
dimento.

Augurandomi che quanto sopra sia rece~
pita da parte del Governo, ribadisco che il
nostro Gruppo voterà a favore del disegno
di legge, convinto che il rappresentante del
Governo, che in questo caso è il Ministro, va-
luterà positivamente l'accoglimento dell'ordi-
ne del giorno presentato dalla Commissione
perchè in esso è contenuta larga parte delle
osservazioni emerse dal nostro e da altri
Gruppi. (Vivi applausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Vettori. Ne ha facoltà.

V E T T O R I. Egregio Presidente, signor
Ministro, colleghi senatori, l'ottima relazione
del senatore de' Cocci al disegno di legge
n. 1437 ed anche gli interventi odierni dei
colleghi Luzzato Carpi e Vanzan rispondono
all'importanza dell'argomento e rispecchia-
no l'approfondito esame effettuato dalle
Commissioni del Senato e della Camera dei
deputati, ben oltre gli aspetti del credito ar~
tigiano e delle sue necessità contingenti, per
rinnovare l'attenzione su tutta la materia
dell' artigianato.

Sia peraltro consentito aggiungere alcuni
dati e qualche considerazione a motivato
sostegno deUa proposta espressa nei quattro
articoli del disegno di legge e con esplicito
collegamento al dibattito svolto dal Senato
nelle sedute del 5 e del 6 ottobre scorso sui
temi della piccola impresa in generale e spe~
cificatamente dell'impresa artigiana.

Il provvedimento all'esame è stato presen~
tato dal Governo il 21 giugno 1978 ed è sta-
to approvato senza emendamenti in sede le-
gislativa dalla 12a Commissione permanente
della Camera dei deputati in data 18 ottobre
1978, previo parere della 5" e della 6a Com-
missione di quell'Assemblea.

Nella trattazione fatta alla Camera dei de~
putati in data 27 settembre e 5 ed Il otto-



Senato della Repubblica VII Legislatura~ 14432 ~

23 NOVEMBRE 1978
,"

ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO333a SEDUTA

bre 1978 si è ritenuto opportuno varare ur-
gentemente, senza emendamenti, ciò che co-
stituisce il rifinanziamento della cassa per il
credito alle imprese artigiane. Analoghi rifi-
nanziamenti sono stati fatti con leggi del
1958, del '59, del '64, del '69, del '70, del '75
ed infine del 1976.

La cassa per il credito alle imprese arti-
giane è uno strumento di sostegno crediti-
zio al settore, nato da un primo fondo di do-
tazione di lire 500 milioni con decreto legi-
slativo n. 1418 dellS dicembre 1947. Di tale
somma, lire 250 milioni provengono dallo
Stato, mentre pari cifra proviene, in ragione
di lire 50 milioni per ciascun istituto, dal-
1'Istituto centrale di credito delle casse di ri-
sparmio italiane, dall'Istituto di credito del-
le banche popolari italiane, dal Monte dei
paschi di Siena, dal Banco di Napoli e dal
Banco di Sicilia.

La legge del25 luglio 1952, n. 949, agli arti-
coli 33 e seguenti, ed altre successive leggi
regolano la cassa, il cui fondo di dotazione
ammonta al 31 dicembre 1977 a lire 248 mi-
liardi e 500 milioni, tutti versati dallo Stato,
tranne la citata partecipazione bancaria ini~
ziale di lire 250 milioni.

La cassa non opera con propri sportelli
ma attraverso quelli di quasi tutta la rete
bancaria italiana ed :il fondo di dotazione
viene in parte utilizzato anche per operazio-
ni di risconto di finanziamenti accordati al-
le imprese artigiane dai minori istituti di
credito.

Presso la cassa è gestito un ,fondo per il
concorso nel pagamento degli interessi per
agevolare i finanziamenti artigiani con corri-
spondente onere per lo Stato. Per tali opera-
zioni, l'attuale {( tasso di riferimento» è del
13,65 per cento, mentre l'impresa benefici aria
ha un onere differenziato tra il 5,50 e il 7,50
per cento.

Un terzo fondo, quello centrale di garan-
zia, è gestito presso la cassa dal 1964; istitui-
to con legge del 14 ottobre 1964, n. 1068, ha
lo scopo di sostenere con garanzia sussidia-
ria le singole operazioni di finanziamento
artigiano che presentano tale necessità. Det-
to fondo centrale di garanzia copre a norma
di legge le aziende di credito eroganti fino
al 70 per cento della perdita e deve conside.

rarsi a carico dello Stato, anche se è parzial-
mente alimentato dai contributi della cassa
sui propri utili, da interessi sui conti cor-
renti e da provvigioni regolate dalla citata
legge del 14 ottobre 1964, n. 1068.

Al 31 dicembre 1977 la consistenza del fon-
do centrale di garanzia è di lire 18 miliardi e
900 milioni. Una dimensione della cassa, la
cui espansione e la cui operatività sono limi-
tate unicamente dalla consistenza e dalla
tempestività degli ammannimenti statali, ri-
sulta da alcune indicazioni relative al 31 di-
cembre 1977. Utile netto dell'esercizio 1977:
18 miliardi e 400 milioni; fondo di riserva al
31 dicembre 1977: 3,6 miliardi, tutti investiti
in immobili e in titoli; fondo di liquidazio-
ne del personale, sempre al 31 dicembre
1977: un miliardo e 800 milioni; bilancio
generale del 1977: 1.001 miliardi, compresi il
fondo per il concorso statale nel pagamento
degli interessi, gli effetti in portafoglio e i
risconti passivi, il fondo centrale di garanzia,
le obbligazioni (lire 13 miliardi e 50 milioni)
in circolazione, i conti con il tesoro e COn le
banche.

Una valutazione sull'operato della cassa
è ricavabile meglio dalle positive risultanze
della visita ispettiva dell'organo di vigilanza
compiuta durante il 1977, venticinquesimo
esercizio della cassa, e dalle seguenti cifre
statistiche: per l'anno 1977, domande presen-
tate 63.783, per lire 854 miliardi, con una di-
mensione media di lire 13,4 milioni ciascu-
na; domande ammesse a contributo, 52.290
per lire 683 miliardi. Tralascio ulteriori dati
statistici per riferirmi al periodo complessi-
vo 1953-1977, nel quale si sono viste oltre
427.000 operazioni per lire 3.000 miliardi, di
cui 101.000 operazioni ammesse a risconto
per lire 636 miliardi e di cui 39.256 operazio-
ni ammesse alla garanzia sussidiaria per lire
389 miliardi sul fondo centrale di garanzia
operante però soltanto dal 1966.

L'attività della cassa, il cui peculiare in-
tervento è rappresentato dalle agevolazioni
di credito alle imprese artigiane, con ridu-
zione dell'onere a carico delle stesse attra-
verso il contributo statale sugli interessi, si
esplica pertanto nella migliore forma possibi-
le di coordinamento con il sistema banca-
rio, nell'azione di sostegno alle minori ban-
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che con le operazioni di nsconto e con l'unifi-
cazione delle procedure per la concessione
della garanzia sussidIaria a una parte dei fi-
nanziamenti.

Le operazioni concluse dall'imzio dell'atti-
vità della cassa fino al 31 dicembre 1977 han-
no consentito investimenti per 4.807 miliardi
di lire; 1.803 per impianti di laboratori, 2.320
per l'acquisto di macchine e attrezzature,
432 per ampliamento e ammodernamento
di laboratori, 195 per la formazione di scor-
te e 55 per il ripristino di aziende danneg-
giate.

Le cifre citate rappresentano una statisti-
ca di consuntivo con crescendo di anno in
anno ed operatività limitata unicamente dal-
la disponibilità di mezzi, specialmente per il
concorso statale nella riduzione degli inte-
ressi. Pertanto è opportuno interpretare tali
cifre facendo cenno ai rapporti con le regio-
ni, ai criteri prioritari di ammissione delle
domande di credito, alla dimensione finan-
ziaria delle singole domande, ai collegamen-
ti esistenti o da realizzare con altri strumen-
ti agevolativi nel settore creditizio artigiano,
aHa ristrutturazione dei tassi, alle necessità
urgenti della cassa, ai programmi della stes-
sa e del settore artigiano in generale. Quasi
tutti questI temi sono stati dibattuti nella
Commissione di merito della Camera dei de-
putati, mentre il Senato ha dedicato le sedu-
te del 5 e del 6 ottobre di quest' anno al dibat-
tito in Aula sull'intera materia della piccola
impresa e in particolare dell'artigianato, po-
nendo l'accento, in un ordine del giorno ac-
cettato dal Governo, sulla legge-quadro per
l'artigianato, sull'assistenza tecnica, sulla
professionalità, sul sostegno creditizio per
immobi1izzi e per l'esercizio, sulla promozio-
ne e sul credito alle esportazioni.

La proposta govermatliva tiene lConto della
necess~tà di evadere la richiesta di credito
residua del 1977: del1a domanda gLobale di
lire 1.016 miliapdi, 333 mdU!arrnnon sono an-
cora ammessi per esaurimento del fondo per
il concorso ,negli interessi, mentre operario-
ni per lire 328 miJliardi aanmesse alIconcorso
interessi non sono COIHocahiLia nisconto per
deficielJ1Za del fondo di dotazione.

Il disegno di legge prevede IÌlnoltre di af-
frontare il fabbisogno del 1978, che è stimar-

to in almeno 1.150 miliardi di Lire global-
mente, sia sulla base ddle preventive indi-
cazioni dei venti comitati tecnici regionali,
sia sulla base delle domande pervenute a
tutto il 31 agosto ultimo scorso e tuttora in
corso di presentazione o di istruttoria.

n globale fabbisogno di atlmeno 1.500-1.600
miliardi di lire potrebbe, se tempestJivaanen-
te soddisfatto, stimolare investimenti per cir-
aa 2.200 miliardi e reallizzare o quanto meno
consOllidaire 100.000 poslti di lavoro. Poichè
l'Artigj,ancalSlsa dispone ,di appena 30 miliardi
per contributo interessi ~ ill che consente
agevOllazioni di appena 100 miLiaI1di di lire di
finanziamenti ~ è necessario rimuovere :l'at-
tuale fireno all'attività, assicuraindo copertu-
ra a molte decine di migliaia di pratiche già
,istruite, con opere parzialmente eseguite, ;par-
zialmente sospese, con acquisti fatti senza
adeguato finanziamento.

L'onere per lo Stato sul bi:lancio 1978 ri-
sulta di lire 83 miJhaIldi, ma la suddivisione
tra i tire interventi prevede le seguenti dfre
complessive: lire 150 miliardi, cioè 30 mi-
liardi di ,lire per ciascun anno dall 1978 aJ
1982, per l'aumento del fondo di dotazione
di cui alla legge citata n. 949 del 1952 (le ope-
varioni di risconto su tale fondo ed lÌgradua~
li rientri per mutui precedenrti potrebbero
portare il fondo a dimensioni quasi sufficien-
ti per acquistare un economico ruolo di rota-
zione permanente); lire 350 miliardi, e cioè
lire 50 miliardi per dascun am,no dal 1978 ail
1984, per incrementare il fondo. per il con-
corso negli interessi sulle ,singole operamoni
di mutuo artigiano, secondo l'articolo 37 del-
la citata legge 949 del 25 luglio 1952 (tale
fondo eVlidentemente non gode ,di rientri e
costituisce l'essenza della faciliitazione credi-
tizia al settore; il rifinanziamento ,in parola
potrà agevolare singole operazioni di finan-
ziamento artigiano per circa iltire1.200 miliar~
di). Inoltre lire 3 miliardi per il solo anno
1978 sono previsti in aumento del fondo cen~
tt aIe di garanzia per la copertura dei rischi
su operazioni di credito a medio termlÌne ad
imprese alrtigiane. Come già eSlpOsto, tale fon-
do ammonta a:d oltre 18 miLiardi al131 d:iJcem-
bre 1977 al netto dei soli 76 milioni di Lire
di perdite definitive rimborsate agli istituti
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mutuanti daLL'epoca eLifunzionamento dii:ta-
le fondo (1966-1977).

L'adeguamento del fondo centrale di ga-
ranzia è imposto dalla estensione al 100 per
cento della garanzia deHe eventuaLi perdite
su finanziamenti artigiani prevista daUa leg-
ge 12 agosto 1977, n. 675, sulla ricoll'versione
e I1istrutturazione dndustriale, oltre che dal
naturale incremento del volume di prestiti
agevolabili.

Circa i rapporti della cassa eon le regio-
ni, si nota che agli organi propri ~ consiglio
generale, consiglio di amministrazione, colle-
gio dei sindaci e comitato del forndo ceIJJ1:-rale
di garanzia ~ si sono aggiunti venti comitati
tecnici regionali con specifici compiti di de-
centrato esame delle domande di credito con
contributi statali :in conto interessi e 00II1
eventuale garanzia sussidiaria, di collegamen-
to permanente con la programmazione re-
gionale in materia di artigianato, di indicazio-
ne e di proposta per volumi di credito e per
priorità selettiva di settore e di localizza-
zione nonchè di gestione dea. comerimenti
regionali.

In adempimento alle disposizioni di cui
al decreto del Presidente deIla Repubblica 24
luglio 1977, n. 616, di attuazione della legge 22
luglio 1975, n. 382, il consiglio generale della
cassa è stato integrato con tre membri ed il
consiglio di amministrazione della stessa con
due membri tutti di nomina governativa ~

Presidente del ConsigLio dei ministm ~ su
designazione (artioolo 63 del citato decreto
del Presidente della Repubblica) della com-
missione interregionalle c1i> cui all'articollo 13
della legge 281 del 1970. Lo stesso decreto del
PreSlidente della Repubblica 616 del 1977 ha
trasferi-to alle regioni la marteria dell'artigia-
nato 'anche per le funzioni amminis:trati'Vle
esercitate dagli orgaIlli centralIi e periferici
dello Stato a complletamento di quanto prevri-
sto dal decreto del Presidente della Repubbli-
ca 14 gennaio 1972, n. 2. Tra queste funzioni
rientrano anche queLl1ein materia di agevoLa-
ziani di credito. Ma nessuna delle funzioni
svolte dalla cassa è stata trasferita e l'arti-
colo 109 del decreto presidenZJiale in paJroùa
lascia alla competenza statale le determina-
zioni, in base alla legge dello Stato, dei limiti

massimi di intervento per agevolare l'acces-
so al credito e la discipLina de[l'ordinamento
creditizio e degli istituti che esercitano il
credito, nonchè la determinazione dei \tassi
massimi praticabili dagli istituti, con ciò san-
cendo che la determinazione dei tassi mini-
mi di interessi agevolati a car:iJco dei beneH-
ciari rientra tra le funzioni di indirizzo e di
coordinamento regolamentate cku1l'articolo 3
della legge n. 382 del 22 Iluglio 1975.

Semplificando un'interpretazione che ha
peraltro bisogno di approfondimeruto, di ve-
rifica e di chiarimento, si potrebbe sostenere
che mentre la determinazione dei tassi mini-
mi praticabili dagli istituti di credito e dei
tassi minimi a carico delle imprese è funzione
amministrativa :r<i!servataallo Stato, sussiste
una competenza regionale a de1l:ermillW.redet-
ti tassi all'interno di detti tassi massimi e mi-
nimi, e quindi a determinare ~e milsure del
contributo interessi. L'attuale d~icata situa-
zione economico~produttiva ma anche mone-
taria, finanziaria e creditiZJia itaHana ha con~
srrgliato alla maggioranza deLle regioni di far
convergere sulla cassa le proprie disponibi-
lità per concorso interesSii: sui singoli mutui
artigiani, in direzione di un allargamento del-
le dimensioni massime di ciascuna operazio-
ne di mutuo artigiano. Nella ,sostanza ciò
sembra anche logico, trattandosi di concorso
in interessi che gravano altrimenti sul bilan-
cio dello Stato attraverso l'apposito fondo
presso la cassa di credito. Tali conferimenti
regionali sono previsti dall'articolo 1 della
legge 7 agosto 1971, n. 685, per l'ovvio utiliz-
zo nel territorio delle singole regioni confe-
renti, e le determinazioni di utilizzo relative
competono alle direttive programmatorie o
comunque prioritarie delle regioni, sia pure
attraverso disposizioni generali della cassa ai
propri comitati tecnici regionali e con il co-
stante collegamento e controllo assicurato
dalla composizione dei comitati tecnici regio-
nali stessi, quasi ovunque presieduti dall'as-
sessore all'artigianato.

Nelll'esame delle proposte per l'elevazione
del fido massimo per dasouna operaJZione è
opportuno premettere che i :mmiti attuali
massimi stabbliti dalla legge del24 dicembre
1974, n. 713, e dal decreto mirnsteI1Ìale del
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tesoro (presidente del comitato internaziona-
le per il credito e risparmio) del 3 aprile
1975 sono posti a quota lire 53,33 milioni a
medio termine (10~15 anni), comprese lire 8
milioni e 330.000 per finanziamento di scorte
e compresa la maggiorazione di lire 20 milio-
ni nel caso di conferimenti regionali che assi-
curino la copertura del concorso sugli inte-
ressi della maggiorazione di fido stessa. Nel
caso specifico delle imprese danneggiate dal
sisma in Friuli (leggi n. 336 del 1976 e nume.
l'O 546 del 1977) il fido massimo è stato fissa-
to a lire 200 milioni, compreso un terzo per
scorte, su proposta della regione, mentre in
precedenti casi di aziende danneggiate da ca-
lamità naturali non era stato fissato alcuni li-
mite. In lire 200 milioni è stato fissato il fido
massimo dalla Ilreggen. 183 del 1976 ,sul Mez-
zogiorno, ,Limitatamente però alle dniziart:ive
industriali assUlIlite da imprese artigiane e
nell' ambito di un conferi:m.ento speciale citi:li-
re 5 miliardi alla sezione autonoma di çredito
dell'ENAPI (ente nazionale artigianato pic-
cole industrie), ente prima spogliato di com-
petenze artigianali e ora oggetto contempo-
raneamente di soppressione ex legge n. 641
del 1978 e di liquidazione e/o ristruttura-
zione.

La cassa ha avanzato proposte per un rad-
doppio diell'attuaJ1e tii:doe per Wla rÌlstrUlttura-
ziOlle dei tassi ai mutuatari nell'intento di
raggiungere, in armonia con i programmi re-
gionali di settore, una effettiva e motivaJta se-
iettività.

La staVi'stica delle operazioni Artigiançassa
nei 25 aruni di attività mostra che almeno
un terzo delle aziende es:iistenti hanno usu-
frnito dei benefici, sia pure rijpeltutamente, a
parte ogni altra diversa iniziativa, specie nel-
le regioni a 'statuto speciale.

La suddivÌlSÌJOne dei mutui Artigiancassa
dal 1953 al 1977, anlCorchè non 001 tutto cor-
risp01I1dente aNa dinam1ea del più recente pe-
riodo, vede il Nord con il 68 per çento, il
Centro con il 22 per cento ed il1Mezzogiorno
con il restante 10 per cento degli importi mu-
tuati; gli impieghi neltlo stesso periodo vedo-
no il 32 per cento di nuovi laboratori, il 9
per cento di ampliamen"bi, ill 54 per cento di
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macchine ed attrezzi e solo :iJl5 per cento di
scorte.

n tipo prevalente di impieghi. ~ non del
tutto oonfermabile negli uilitimi anni, come
già detto ~ è evidenziato nffi periodo 1953-
1977 dalla durata dei mutui ammessi a con-
tributo: il 70 per cento di operazioni e il 65
per cento de!ll'importo vanno da tre a :cinque
anni, il 14 per cento di operazioni e il 25
per cento dell'importo da sette a diooi amni,
mentre Si()i~oil 13 per COOJtodi operazicmi e
H 6 per cento dell'importo restano sotto ai
tre anni di c:ktmta.

Benchè il 1977 e più ancora il 1978 mostri-
no una tendenza ed una richiesta leggermen-
te diverse da quelle « storr:khe» del periodo
1953-1977, è indicativo lil valore medio delle
operazioni fatte 'sui ,limiti di fido V'alidi pro
tempore: fino a lire 10 miliom, 1'80 per cernrt:o

di operazioni e il 52 per cento dell'importtJo,
con una media deLle operazioni di 4,6 milio-
ni; da 10 a 15 milioni, 1'11 per cento di opera-
ZÌJonie i~ 21 per cento dell'importo, con una
media delle operazioni di 13,8 milioni; da
15 a 20 milioni, il 3 per cento di operazioni
e J'8 per cento dell'importo, CO!l1una medi1a
delle operazioni di 18,5 ;miiliioni;oltre 20 mi.
Horn, il 6 per cento di operaziO!l1i e il 19 per
centa deWimporto, con una media di 25,S
milioni.

Pur non considerando il tipo di garanzie
richieste e significativi dati riguardanti .Ie
operazioni di risconto in relazione ai rappor-
ti in atto e possibili tra la cassa ed il siste-
ma bancario (citando solo il44 per cento e ri-
spettivamente il 16 per cento degli importi
riscontati cOlmeprovenienti 'da banche popo-
lari e da casse rurali), appare evddente CiO!ITle
l'elevazione del fido attuaile non pOlSsa avve-
nire senza tener conto della caratterÌ'sn:itca,
deUe dimensioni, delle necessità e del ruolo
dell'impresa artigiana che usdrà dalla ~egge-
quadro che il PaI1Lamento applJ:'overà pralSsi-
mamente e per la quale ribadisco la persona-
le opinione che il parametro occupazianale
da solo sia irrilevante per configurare il tipo
di azienda e comunque la distinzione tra l'ar-
tigianato e l'industria.

Per il provvedimento in discussione apjpare
determinante il fabbisogno della cassa per
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l'anno 1977 e per l'ormai vo[igelllte 1978 cOlIlle
dimensioni espresse dal disegno di legge ed
Hlus,trate all'inizio, riportate anche nella !rela-
zione: le operazioni di mutuo sono già istrui-
te, deliberate dagli istituti su domande pre-
sentate in base a fidi massimi, priorità e tas-
si vigenti e noti; l'ammannimento da parte
del Tesoro permetterà l'ammissione a contri-
buto per riduzione di mteressi, [e operazio-
ni dI nsconto, la concessione della garanZIa
sussidiwia per ilIlvestimentI artigiani in at-
tesa o in corso, in un periodo in cui la mi-
nore impresa esplica la sua poten'ZiaHtà, la
sua duttilità, la sua veI'satilità, [e 'sue capaci-
tà imprenditoJ1irali, !'impegno di titolari, col-
laboratori e dIpendenti per contribuiiI"e alLa
ripresa economica, all'allargamento di mo-
derne produzioni e servizi, al superamento
dell'avversa congiuntura ed all'avvio di più
adeguate strutture aziendali.

Lo srtato delle cose obhlwga a rammentare
come .la legge 12 agosto 1977, n. 675, pur
avendo risewato una quota del 10 per cento
dell'intera disponibildtà quinquennale del fOIIl-
do per ,Iraristrutturazione e la riconversione
industriaJ.e al settore artigiano, non ha aIIlCO-
ra esplicato i suoi effetti, nelle more pl1oce-
durali dci piani di ,settore e dellLostudio di un
auspircato « progetto artigianrato » che la rela-
zdone de' Cocci chiama «progetto OrizZOIIl-
tale», taItlto più difficile da fare in presenza
di una articolazione regionale così differen-
zia/tra.

Da tale riserva di legge dovrebbe pirovel1l-
re, nel prossirno esercizio 1979, la risorsa fi-
nanziaria per la cassa, sia pure con qualche
modifica procedurale e di adeguamento alla
reaJtà in sviluppo dell'impresa artigiana sin-
gola o cooperativa. Anche la legge n. 227 del
1977 sul credito all'esportaZJÌI()[1Jenon esplica
un 'soddisfacente sostegno railsettore artigia-
no, in parte per carenza di stanziamenti, ma
specialmente per il diffidlte approclCio delle
imprese artig1iane, singole o ra:ssocia,te, con
l'aggressività dei mercati esteri, con l'esigen-
za ,di una costalIlue presenza sugli Istessi, con
le procedure di commerc1alizzazione, di fi-
nanziamento e di assicurazione e trasporto.
L'accentuata attel12'JÌoneper 11settore, dimo-
stmta dal Governo e dalla mag~ioranza delle
forze politiche, fa prevedere ma f:1aanche I1Ìr

chiedere una maggiore attrezzatura sia del-
l'ICE sia della SACE nei segmenti di attività
tra ,le grandi operazioni -che attualmente so-
stengOll1oun certo riequilibrio del1a bd1am::.ia
dei pagamenti e tentano di alJargare la quo-
ta italialIla nel 'Commercio internaziOIlale.

Quanto dibattuto dal Senato il 5 e 6 otto-
bre 1978 esime da ultemori ilIldioaziorui e
propoSlt,e pe!r una politica artigialIla, della qua-
le ill credito agevolato è sOIltanto una deLle
componenti, forse arameno incisiva e certo la
meno nuova, per un reale e duraturo ruoJo
economico e occupazionale dell'attività arti-
giana riIllIlovata, potenziata, professlOnaJiz~
zata, apprezzalta dai conSlUmaton per i suoi
pmdotti e i suoi servizi ma più di tUJtil:oCOIl-
vi'llIcente per i giovani anche per i suoi conte-
nuti di responsabilità, di iniziativa, di libertà
e di autonomia intellettuale ed ecoIlomica.

Un ultimo cenno alla cassa, che continua
peraltro ad oper.are, merita il rinnovo degli
organi della stessa, del quale, nonostante la
pienezza dei poteri giuddid aSSICurata dal re~
gime di prorogatio, è opportuno solledtare
l'attuazione. Pare infil1ie significauÌ'lro che la
sa CommiSlsione abbia esplicitamente ri'llUJTh-
dato, nell'espressione del suo pareI'e in data
16 novembre 1978, ad un emendamento vò1to
a ricondurre le norme finanziarie ne\1l'alveo
deLla nuova metodoJogia pe!r ~e legg1idi spesa
pluriennale f.issata dal primo comma deLl'ar-
ticolo 18 della legge numero 468 del 1978. Ap-
pare così 'Certo che la propO'sil:a di sollecita
approvaziolIle del provvedimenrto è ~argamen-
te oondivisa, ed in quesrto senso ~ con ri-
chiamo ranche all'oI1dine dea gioa:TIOvOltato
in CommIssione il 16 novembre 1978 e di cui
è cenno nella relazione ~ mi permetto e mi
onoro di esprimere una raccomandazione
aI colleghi dell'Assemblea, con le valutazioni
personali svolte a hvello tecnico ma princi-
palmente col positivo giudizio politico com-
plessivo del Gruppo della democrazia cristia-
na nei confronti della proposta governativa.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore, il quale,
nel corso del suo intervento, svolgerà anche
l'ordine del giorno presentato dalle Commis-
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sioni riunite 6" e 10". Si dia lettura dell'ordi-
ne del giorno.

B A L B O, segretarw:

Il Senato,

considerata l'urgenza di procedere ad
una rapida approvazione del disegno di leg-
ge n. 1437 di rifinanziamento dell'Artigian-
cassa, al fine di consentire all'Istituto di age-
volare le domande di credito artigiano con
finalità di impianti produttivi già presentate
(n. 47.799 per 639,7 mni1ardi di lire, che atti-
veranno CÌ'rca 1.700 miliardi di investimenti e
circa 50 mila nuovi posti di lavoro), nonchè
quelle che si prevede verranno presentate
nel 1978 e che impegneranno tutti i fondi
stanziati con il disegno di legge n. 1437;

rilevato che il provvedimento ha effetto
limitato a11978 e che, pertanto, a partire dal
1979 si ripropone l'indilazionabile necessità
di procedere ad un ulteriore rifinanziamento
dell'Artigiancassa, da realizzarsi nel quadro
di una organica e pluriennale politica credi-
tizia artigiana, che potrà essere attuata nella
misura in cui:

a) il credito artigiano agevolato trovi
adeguata e specifica collocazione nella arti-
colazione del piano triennale 1979-81;

b) venga quantificata ~ ai sensi della
legge 12 agosto 1977, n. 675, ed ai fini della
utilizzazione -dei fondi riservati all'Artigian-
cassa ~ la assegnazione di mezzi finanziari
nell'ambito dei singoli piani finalizzati;

c) il credito all' esportazione dei pro-
dotti artigiani, previsto dalla legge 24 mag-
gio 1977, n. 227, e sin qui inoperante per as-
soluta carenza di mezzi finanziari, sia og-
getto di specifici stanziamenti;

constatato che le misure di agevolazio-
ni creditizle attualmente vigenti non sono
adeguate alle esigenze di finanziamento de-
gli investimenti artigiani, particolarmente
sotto il profilo del limite del fido concedi-
bile ad una stessa impresa artigiana e che
occorre un consistente aumento dei pro-
gettati stanziamenti che si accompagni al-
l'elevazione di detto fido per non ridurre
il numero delle imprese beneficiarie, onde

evitare effetti restrittivi sulle possibilità di
agevolazione delle domande già presentate
e non ancora approvate e di quelle che si
prevede verranno presentate nei restanti
mesi del 1978;

rilevato che è neceSlsario procedere ad
una ulteriore qualificazione degli interventi
e della connessa spesa pubblica, anche at-
traverso la introduzione di meccanismi ido-
nei a realizzare una selezione di attività ar-
tigiane graduando l'intensità delle agevola-
zioni secondo scale di importanza individua-
ta in sede di programmazione nazionale e
regionale,

impegna il Governo:

1) ad aggiornare, contestualmente alla
approvazione del piano triennale 1978-81 ed
alla determinazione nel suo ambito di finan-
ziamenti destinati al credito artigiano, il
limite di fido massimo concedibile ad una
stessa impresa artigiana, nonchè ad artico-
lare una manovra dei tassi di interesse e
della durata delle operazioni con riferimen-
to alle esigenze dei singoli settori, delle,
aree territoriali ed all'ammontare di ciascun
finanziamento per scaglioni di importo;

2) a quantificare l'assegnazione di mez-
zi finanziari destinati al credito artigiano
nell'ambito dei piani finalizzati di cui alla
legge 12 agosto 1977, n. 675;

3) a destinare specifici e congrui stan-
ziamenti al credito all'esportazione dei pro-
dotti artigiani ai sensi della legge 24 mag-
gio 1977, n. 227;

4) ad emanare tramite il Comitato inter-
ministeri aIe per il credito ed il risparmio
precise direttive al sistema banoario in ordi-
ne alla fissazione di termini temporali entro
i quali l'istruttoria delle pratiche di credito
artigiano deve essere completata, nonchè al-
la notificazione periodica ai Comitati tec-
nici regionali dell'Artigiancassa del numero
e dell'importo delle domande ricevute ed
istruite, indipendentemente dal loro esito;

5) ad emanare ai sensi dell'articolo 109
del decreto del Presidente della Repubblica
24 luglio 1977, n. 616, le norme di indirizzo
e di coordinamento per la determinazione
delle quote in conto capitale, dei limiti di
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fido e dei tassi minimi di interesse agevolato
a carico dei beneficiari di prestiti garantiti
da cooperative di garanzia artigiana;

6) a trasferire il fondo di 5 miliardi di
cui al comma secondo dell'articolo 19 della
legge 2 maggio 1976, n. 183, all'Artirgiancassa,
che dovrà amministrarlo con gestione spe-
ciale per interventi in aree attrezzate desti-
nate all'insedIamento di attività artigiane nel
Mezzogiorno;

7) ad elevare al 90 per cento della per-
dita finale la garanzia prevista dalla legge
14 ottobre 1964, n. 1068;

8) ad agevolare il finanziamento dena
partecipazione delle aziende artigiane ad ini-
ziative consortili nell'ambIto del settore, as-
sunte per le finalità di cui al Capo VI della
legge 25 luglio 1952, n. 949, prevedendo che
i relativi crediti siano esclusi dal limite di
fido massimo concedibile ad una stessa im-
presa;

9) a procedere urgentemente al rinnovo
degli organi dell'Artigiancassa, secondo le
procedure previste dagli articoli 1 e seguenti
e 9 delLa legge 24 gennaio 1978, n. 14;

10) ad estendere all'artigianato il mec-
canismo del prefinanziamento in analogia
a quanto previsto dall'articolo 19 del decre-
to del Presidente della Repubblica 9 novem-
bre 1976, n. 902.

9. 1437. 1 LE COMMISSIONI RIUNITE 6a E lOa

de' C O C C I, re/atore. Signor Pre-
sidente, farò alcune brevi considerazioni
nassuntive con amplO rinvio per il resto alla
relazione scritta.

Ho ascoltato con molto interesse le espo-
sizioni dei colleghi Luzzato Carpi, Vanzan e
Vettori. Il provvedimento, anche se ha un
carattere di mero rifinanziamento, che non
incide sulle strutture, è importante in quanto
prevede l'aumento del fondo di dotazione
dell'Artigw.ncassa di 150 milIardi, !'integra-
zione del fondo contributo interessi di 350
miliardi e !'integrazione del fondo centrale
di garanzia di 3 miliardI. Auguriamoci quindi
che avvenga una piena npresa dei f.Ius'si cre-
di tizi agevolati alle imprese artigiane. Vi
sono stati troppi mesi di congelamento e in-

fatti le domande pervenute sono ferme all'ot-
tobre-novembre 1977 per l'Italia centrale e
settentnonale ed al maggio 1978 per l'Italia
meridionale. Per questo il Senato, con Jode-
vole sollecitudme, sta approvando questo
disegno di legge pervenuto dalla Camera
(dove era stato presentato il 21 giugno ulti-
mo scorso) soltanto il26 ottobre ultimo scor-
so. DIcevo che si tratta di un provvedimento
di una certa mole ed Importanza se pensiamo
soprattutto ai flussi creditizi che esso riusci-
rà ad attivare; si tratta di circa 1.100 miliar-
dI di credito agevolato che consentiranno
ane imprese artigiane investimenti per circa
1.700 mIliardi e la creazione, ci auguriamo,
d] circa 60.000 nuovi posti di lavoro. Occor-
reranno nuovi provvedimenti nel futuro; non
dobbIamo nasconderci che si tratta di un
provvedimento transitorio di portata limita-
ta appunto al rifinanziamento. Dalla tabella
contenuta nella relazione i colleghi hanno
visto quale sviluppo abbia assunto il credito
artigiano; dalle 21.000 domande del 1968
siamo passati alle 63.000 domande del 1977;
negli stessi anni sono state accolte 24.000
e 52.000 domande.

Per quanto riguarda il 1978 vi sono grosso
modo domande per un volume di credito di
1.500 miliardi che consentiranno investimen-
tI per 2.200 miliardi. Naturalmente dobbia-
mo guardare verso il futuro, auspicando una
organica soluzione dei vari probJemI sul tap-
peto; a tal fine importante è l'ordine del
giorno che le due Commissioni riunite 6a e
lOa hanno fatto proprio.

Per sommi capi, l problemi più importan-
ti sono: quello di una più incisiva presenza
delle regiom nella programmazione ed arti-
colazione territoriale e ,settoriale degli in-
terventi, il problema della manovra dell'in-
tensità degli interventi con particolare ri-
guardo ai limiti. di fido (sono, specialmente
m questo, d'accordo con il senatore Vanzan),
avuto riguardo anche ai saggi di interesse
e alla durata, e il problema della disponibi-
Htà futura, senza interruzioni e senza iatus,
eh ulteriori mezzi finanziari.

Nell'ordine del giorno, in un ampio ven-
taglio, sono considerati altri minori proble-
mi: voglio ricordare lo snellimento tempo-
rale delle procedure, l'ampliamento dei flus-
si creditizi a favore delle imprese consortili,
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problemi di finanziamenti delle aree attrez~
zate per !'insediamento delle attività artigia-
ne nel Mezzogiorno. BIsogna ricordare la ne-
cessità dell'aumento della percentuale della
copertura da parte del fondo dI garanzia e
dobbIamo infine guardare verso un solleci-
to varo della legge-quadro per la disciplina
giuridica delle imprese artIgiane. Conditio
sine qua non perchè possano realizzarsi tut-
te le nostre aspettative e possa darsi attua-
zione concreta a quanto previsto nell'ordme
del giorno è che vi sia ogni anno, senza inter-
ruzione, un'adeguata disponibilità di meZZI
finanziari.

Dobbiamo aver presente il piano triennale
1979-81, nel quale i finanziamenti artigianI
dovranno trovare la loro adeguata colloca-
zione; non dimentichiamo che la legge 675
del 1977 per la ristrutturazione e la riconver-
sione industriale prevede la destinazione di
almeno il 10 per cento dei fondi per inter-
venti III favore dell'artigianato; voglio infine
ricordare il rilancio del credIto all'esporta.
zione prevIsto dalla legge 227 del 1977, cre-
dito alla esportazione che dovrà anche fun-
zionare mediante adeguati mezzi a favore
delle minori imprese.

Non voglio dilungarmi ulteriormente e ap-
punto in questa prospettiva auspico l'appro-
vazione del provvedimento senza indugi e
senza modifiche, nel testo già approvato dal-
la Camera dei deputati.

P RES I D E N T E. Ha faco[tà di p~la-
re il Ministro dell'industria, del commercio
e dell'artigianato, che invito anche ad espri-
mere il parere sull'orcL~ne del giorno presen-
tato dane Commissioni riunite 6a e lOa,

D O N A T - C A T T I N, ministro dell'in-
dustria, del commercio e dell'artigianato.
Onorevoli senatori, non prolungo la dIscus-
sione perchè sull'artigIanato e la piccola in-
dustria se :;:Ieè svolta una recentemente, svi-
luppando una mozione.

Faccio presente che condivido l'opinione
di chi considera questo p'rovvedimento Utl1

provvedimento-tampone rispetto alla necessi-
tà di avere un flusso regolare di finanzdamen-
to al settore. Al di Jà della retorica di circo-

stanza devo dire che i finanziamenti non ri-
guardano sempre e solo la costituzione di
nuovi poStI di lavoro ma anche il rincalzo
dei posti di lavoro esistenti. Quindi, se do-
vessimo fare la somma di tutto quello che
verrebbe come nuovi posti di lavoro dalle
emIssioni di credito agevolato, non avremmo
problemi di occupazione in Italia: purtroppo
il finanziamento è n'..:~essano anche per il
illamemmento delle strutture in condizionI
produttive.

Per le osservazioni prinaipaùJi,che sono Slta~
te fatte, devo richiamarmi aùJa droosi:anza
che l'ArtIgiancassa ha chiesto l'aumento del
plafand a 80 milioni secondo le ,indicazioni
del Ministero e che l'eccezionale misura con-
tenuta nella legge per il Friuli-Venezia Giu-
lia deriva da una circoSltanza eLicarattere ec-
cezionale che è quella del terremoto.

Per qual1Jto riguarda l'ordi,ne del giorno
non ho diffJcoltà ad accet1JaI1losalvo la let-
tera b) della premessa ed il numero 2 deill'im-
pegno che posso accettare solo come racco-
maìldazione. Sarebbe infatti totalmente para-
lizzante uno spezzettamento in taruti trOIllCo-
ni piano pelI' piano con esclusione dei settori
che non sono compresi ned programmi. L'in-
tenzione :rnllinisteriale è quella di dare una di-
rettiva per la qua,le le domande che afferi-
SCOlIlOai programmi di settore abbiano la
precedenza sulle aJtre, ma con la impossdbi-
lità di una pianificazione così minuta che
giunga ad aziende di tessuto connettivo mi-
croscopi:co come sono le imprese aI1tigianali.

P RES I D E N T E. Senatore de' Cocci,
ella ha udito che il Ministro accetta J'ordine
del g[orno ad eacezione della lettera b) e del
paragrafo 2 che può prendere in oon:sidera-
zione sola a titolo eLiraccomandazione. Insi-
ste per la v01.alZione dell'ordine dell giorno
n.1?

de' C O C C I, relatore. Concolt'do con

i' Oipinione del Ministro e non insisto per 1a
votazione.

P RES I D E N T E. Passiamo aill'esame
deglli articoLi del disegno di legge. Se ne dia
lettura.
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B A L B O , segretario:

Art. 1.

11 fondo dI dotazione della Cassa per il
credito alle Imprese artigiane, di cui all'ar-
ticolo 36 della legge 25 luglio 1952, n. 949,
e successive modificazioni ed integrazioni,
è aumentato della somma di lire 150 mi-
liardI ripartita in ragione di lire 30 miliardi
per ciascuno degli anni dal 1978 al 1982.

(E approvato).

Art.2.

Il fondo per il concorso nel pagamento
degli interessI sulle operazioni di credito
a favore delle imprese artigiane, costituito
presso la Cassa per il credito alle imprese
artigiane ai sensi dell'articolo 37 della leg-
ge 25 lugho 1952, n. 949, e successive mo-
difIcazioni ed integrazioni, è incrementato
della somma di lire 350 miliardi ripartita
in ragione di lire 50 miliardi per ciascuno
degli anni dal 1978 al 1984.

(È approvato).

Art.3.

Il fondo centrale di garanzia per la co-
pertura dei rischi derivanti dalle operazioni
di credito a medio termine a favore delle
imprese artigiane, costituito presso la Cas-
sa per il credito alle imprese artigiane, è
aumentato deLl'importo di lire 3 miliardi
per l'anno finanziario 1978.

(E approvato).

Art.4.

All'onere derivante dalla attuazione del-
la presente legge determinato in lire 83
miliardi per l'anno 1978 si provvede me-
diante corrispondente riduzione dello stan-
ziamento iscritto al capitolo n. 9001 dello

stato di previsione del Ministero del tesoro
per J'anno finanziario medesimo.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio

(E approvato).

P RES I D E N T E. Metto amvoti il dis&
gno dI legge nel suo complesso. Chi l'approva
è pregato di alzare la mooo.

:È approvato.

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede deli-
berante

P RES I D E N T E. Il seguente dise-
gno di legge è stato deferito in sede deli-
berante:

alla 12a Commissione permanente (Igiene
e sanità):

Deputati MAGGIONIed altri; MORINI e CI-
RINO POMICINO. ~ ({ Norme integrative ed
interpretative della legge 18 aprile 1975,
n. 148 }) (1470) (Approvato dalla l4a Commis-
sione permanente della Camera dei depu-
tati), previ pareri della 1a e della sa Com-
missione.

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione pernnanente in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. Il seguente dise-
gno di legge è stato deferito in sede refe-
rente:

alla la Commissione permanente (Affari
costituzionali, affari della Presidenza del
Consiglio e dell'interno, ordinamento gene-
rale dello Stato e della pubblica ammini-
strazione) :

CIPELLINI ed altri. ~
({ Nuovo ordinamen-

to dei poteri locali» (1379), previ pareri
della 2a, della sa e della 6a Commissione.
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Annunzio di presentazione di relazione su
domanda di autorizzazione a procedere
in giudizio

P RES I D E N T E. A nome della Giun~
ta delle elezioni e delle immunità parlamen~
tari, il senatore Guarino ha presentato la
relazione sulla domanda di autorizzazione
a procedere contro il signor Salvatore Per~
riello (Doc. IV, n. 59).

Annunzio di mozioni

P RES I D E N T E. Invito il seoo:tore
segretario a dare annunzio della mozione
pervenuta alla Presidenza.

B A LBO, segretario:

FERRALASCO, VIGNOLA, PITTELLA,
SEGRETO, RUFINO, DI NICOLA, CAMPO-
PIANO, DE MATTEIS, ZITO, SCAMARCIO,
MINNOCCI, LABOR, LEPRE, FINESSI. ~

Il Senato,
valutata con estrema preoccupazione la

crisi che investe la socIetà meridionale nei
diversi aspetti sociali ed economici;

constatato come nonostante le afferma-
zioni verbali il Governo e gli enti preposti
agli interventi straordinari proseguano nel-
la loro sostanziale in azione nel realizzare la
svolta economica nel Mezzogiorno;

considerata negativamente la risposta
del Governo alla crisi che investe tutto l'ap-
parato produttivo del Meridione, soprattut-
to dspetto alla drammaticità del Hvello oc-
cupazionale,

impegna il Governo ad adottare immedia-
ti provvedimenti, in primo luogo per defi-
nire la progettazione delle opere finanzia-
bili e realizzabili entro il 1979 con le prio-
rità individuate dalla Cassa per il Mezzo-
giorno, rimuovendo gli ostacoli legislativi
ed amministrativi che si frappongono all'ac-
celerazione della spesa pubblica, e, inoltre:

1) a rilanciare gli interventi produttivi
deHe Partecipazioni statali;

2) ad attuare un programma da gesti-
re con criteJ:1istraordinari per l'attività edi-
lizia nelle aree critiche del Mezzogiorno;

3) ad impegnare tutte le Amministrazio-
ni pubbliche per varare con urgenza pro-
gmmmi stralcio (ferrovie, EneI, SIP, ecce-
tera);

4) ad accelerare interventi in agricol-
tura previsti sulla base di leggI vigenti da
integrare con il.fondi necessari e richiedere
con maggiore vIgore in sede CEE il riequili-
brio della politica agricola comunitaria in
favore dell'agricoltura meridionale;

5) a riordinare le risorse finanziarie e
le agevolazioni a sostegno dell'incremento
dell'attività produttiva finalizzata ad assicu-
rare occupazione a grandi masse di lavo-
ratori.

Impegna infine il Governo ad informare
il Senato sul funzionamento deglI organi-
smi prepostI a gestire gli mterventi straor-
dinan nd Mezzogiorno, sui problemi rela-
tiVI da risolvere e sullo stato di attuazione
del programmI in essere in tutti i settori
controlJatI dalla Pubblica amministrazione.

(1 - 00023)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Invito iI1 sellatore
segretario a dare annunzrl.o delile mtcnroga-
zioni pervenute alla Presidemza.

B A LBO, segretario:

MURMURA. ~ Al Mmistro delle finanze.
~ L'esigenza di evitare gli attuali inconve-
nienti nel rilascIO dei documenti catastali
per effetto dell'intervenuto abbandono di
tale servizio da parte degli Uffici distret-
tuali delle imposte e la dichiarata disponi-
bIlità dei Comuni ad espletarlo per favorire
i cittadini, esigono la più sollecita adozio-
ne ed emissione del decreto ministeriale
previsto dall'articolo 3 della legge n. 38 del
1978, che, concretizzando gli adempimenti,
risolva rapidamente il problema, tenendo
anche presente !'interesse degli enti locali a
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custodire atti e documenti, utili al control-
lo ed all'accertamento tributario.

L'interrogante, anche a seguito delle re-
centi assicurazioni del Ministro, chiede di
conoscere lo stato attuale dell'invocato
provvedimento, la cui urgenza è massima.

(3 - 01149)

SPARANO, MOLA. ~ Al Ministro dei tra-
sporti. ~ Per sapere quali provvedimenti ur-
genti intende adottare, anche in anticipa-
zione dei programmi di potenziamento dei
trasporti, per alleviare il disagio cui sono
sottoposti i viaggiatori pendolari (circa 800
tra impiegati, operai, insegnanti e studenti)
costretti a servirsi ogni mattina di un treno
che parte da Salerno e raggiunge Sapri ed
è costituito da materiale inutilizzabile e vec-
chio di cinquant'anni e che frequentemente
si arresta durante la marcia.

Per sapere inoltre se è a conoscenza che
pochi giorni or sono, durante la ennesima
fermata per guasto meccanico, i viaggiatori
hanno inscenato una protesta e sono stati
costretti a servirsi di un altro treno per
raggiungere le località di destinazione.

(3 -01150)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

LEPRE. ~ Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per conoscere i mo-
tivi che ritardano l'apertura a Tolmezzo
della sede dell'INPS, da tempo program-
mata e più volte assicurata, in considera-
zione del fatto che la stessa è indispensabile
per idoneamente servire i numerosissimi la-
voratori delle zone terremotate del Nord-
Friuli, che hanno necessità di servizi effi-
cienti e di facile e non costoso accesso.

(4 - 02300)

LEPRE. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Per chiedere se non ritenga
doveroso che il Governo, in adempimento
a quanto previsto dalla legge di ricostruzio-

ne delle zone terremotate del Friuli, riferi-
sca sollecitamente al Parlamento, anche a
mezzo dei Ministri interessati, sullo stato
dei lavori della ricostruzione e delle ripara-
zioni, sulle somme erogate e su quelle spese
ed impegnate nei settori della ricostruzione,
delle riparazioni e degli interventi nei vari
settori produttivi e per le grosse infrastrut-
ture, sui relativi progetti e sulle previsioni
di realizzo degli stessi.

Quanto sopra si chiede oltre che al fine
di doverosamente informare il Parlamento,
e per esso il Paese, di come sono stati sino
ad oggi utilizzati gli stanziamenti disposti
C'on sacrificio solidale dell'intera comunità
nazionale, anche per verificare se gli obiet-
tivi ed i programmi realizzati sono confor-
mi alle finalità ed allo spirito della legge
ed agli interessi delle popolazioni colpite e
se essi assicurano, soprattutto, la priorità
e la concentrazione degli interventi per la
ricostruzione delle case distrutte e la ripa-
razione di quelle gravemente danneggiate,
per il miglioramento dei servizi sociali e
per l'aumento dei posti di lavoro aventi cer-
tezza di tenuta aziendale e, in tale quadro,
di verificare infine la congruità dei fimm-
ziamenti medesimi.

(4 - 02301)

LEPRE. ~ Al Ministro delle finanze. ~

Per sapere quali siano i motivi per i quali
non sono stati ancora riaperti, nonostante
i ripetuti affidamenti, gli Uffici catastali del-
le zone terremotate del Friuli, apertura
espressamente facultizzata dal provvedimen-
to di riordino e ristrutturazione del catasto.

Sembra all'interrogante necessario che si
provveda in merito con urgenza, in consi-
derazione, giova ancora ripeterlo, del fatto
che gli utenti di dette zone abbisognano,
per le pratiche inerenti le riparazioni e la
ricostruzione di case ed aziende, di certifi.
cazioni che gli UTE di Udine e Pordenone
non sono in grado di tempestivamente for-
nire e che comunque, per le grandi distan-
ze dalle località di residenza, comportano
costi e disagi non più sopportabili.

(4-02302)
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MURMURA. ~ Al Ministro del lavoro e
della previdenza sociale. ~ Alcuni corsi di

formazione professionale, istituiti alcune
volte soltanto sulla carta, sono oggetto di
2.spra critica e di notevole censura perchè
nessuna partecIpazione è in essi controllata
e nessun insegnamento praticato.

Siffatta situazione, pur non essendo do~
vuta a responsabilità dirette, del Governo
centrale, oltre che costituire reato penal-
mente perseguibile, impone una serie di con~
tralli buroçratici rimessi alle Comunità lo-
cali.

L'interrogante chiede di conoscere quale
pubblicità, anche con una serie di comuni-
cazIOni ai sindaci ed ai segretari delle forze
sindacali e sociali, intenda il Governo ga-
'"Dntire nella esplicazione del suo in aliena-
b:le e costitmionalmente garantito potere
ài indirizzo e di coordinamento.

(4 - 02303)

SPARANO. ~ Al Ministro per gli inter~
venti straordmari nel Mezzogwrno. ~ Pre-

messo che nel programma annuale (1978)
della Cassa per Il Mezzogiorno per le infra-
strutture industriali sono stati destinati 2
milia:::-di di lire all'AS! (Area sviluppo indu.
striale) di Salerno per «perizie, studi ed
opere dI urbanizzazlOne}),

per sapere:
1) quale è la somma stanziata e finora

clogata per perizie e studi;
2) quale somma è stata deliberata ed

assegnata nspettivamente alla « Salernum })

e aHa s.p a. «Bonifiche ,,;
3) daJlo stanziamento di 2 miliardi di

lire, quale somma è stata deliberata per la
esecuzione di opere dI urbanizzazione e per
quali lotti.

(4 -02304)

BERTONE. ~ Al Ministro dei trasporti.
~ Per sapere se è a conoscenza à.ella pro~
testa unitaria espressa dalle organizzazioni
sindacali dI categoria e dalìe organizzazioni
politiche deEa stazione ferroviaria di La
Spezia per la carenza in sede del personale
della POLFER, che, particolarmente nelle

23 NOVEMBRE 1978

ore notturne, determina, come già avvenuto,
una mancanza assoluta di tutela dei viaggia~
tori e dello stesso personale di servizio.

Per conm:cere, inoltre, quali provvedimen-
ti intende assume;,e per superare rapida-
mente tale grave situazione.

(4 ~ 02305)

MEZZAPESA. ~ Al Ml11lstro della pub~
blica istruzione. ~ Premesso che:

in diversi Comuni della provinCIa di
Bari molte sezioni di scuola materna non
possono funzionare per l'intera giornata,
nonostante gli interventi di propria com-
petenza predisposti dalle amministrazioni
co;nunaÌi per attrezzare le scuole di mensa,
e questo a causa della carenza di personale
insegnante;

il provveditorato agli studi di Bari ha
segnalato tale esigenza, richiedendo una ul-
teriore assegnazione di posti per il corrente
anno scolastico,

per conoscere quali provvedimenti il Mi-
nistero della pubblica istruzione intende
prendere per corrispondere alle prospettate
esigenze, al fine di dare pratica attuazione
alle norme previste dalla legge n. 463 a pro-
posito del doppio organico nelle scuole ma-
terne statali.

(4 ~ 02306)

ROMEI. ~ Al Ministro della marina mer-
cantile. ~ Per conoscere il pensiero del suo
Dicastero in merito alle richieste dei pesca-
tori calabresi di revocare il divieto di pesca
con rete palamantara del pesce spada.

L'interrogante fa presente che, così come
hanno rilevato i pescatori interessati, le vi-
genti djsposizioni che consentono la sola
pesca palarrago non danno serie garanzie
di salvaguardia della specie; di conseguenza
appare più logico ed utile, a quest'ultimo
fine, consentire la pesca del pesce spada sia
col sistema palarrago che con rete palaman~
tara nel periodo 10 maggio-31 agosto, eser-
citando invece un più rigido controllo duran-
te il periodo della prima crescita, e cioè dal
1° settembre al 31 dicembre; fa altresì pre-
sente l'esigenza di una concertazione con



Senato della Repubblica

333a SEDUTA

VII Legislatura~ 14444 ~

23 NOVEMBRE 1978

~
====='

ASSEMBLEA . RESOCONTO STENOGRAFICO

tutti i Paesi rivieraschi mediterranei dei
divieti di pesca ai fini del ripopolamento,
perchè diversamente ~ tmttandosi di pesce

di passaggio (pesce spada e tonno) ~ i di-

¥ieti italiani raggiungono solo il risultato di
allungare di qualche giorno la vita degli
animali, lVisto che altri Paesi consentono la
pesca anche con le reti.

(4 -02307)

Interrogazioni da svolgere in Commissione

P RES I D E N T E. A norma dell'arti-
colo 147 del Regolamento, l'interrogazione
n. 3 -01148 dei senatori Signori e Fossa sarà
svolta presso la loa Commissione permanen-
te (Industria, commercio, turismo).

Annunzio di ritiro di interrogazioni

P RES I J) E N T E. Invito il senatore
segretario a dare lettura dell'elenco di inter-
rogazioni ritirate dai presentart:ori.

B A L B O, segretario:

n. 3 -00876 del senatore Balbo, al Pre-
sidente del Consiglio dei ministri ed ai Mi-
nistri del bilancio e della programmazione
economica, del tesoro e dell'agricoltura e
delle foreste; n. 3 - 00968 del senatore Bal-
bo, al Presidente del Consiglio dei ministri
ed ai Ministri dell' agricoltura e delle fore-
ste, del bilancio e della programmazione
economica e del tesoro.

Ordine del giorno
per le sedute di martedì 28 novembre 1978

P RES I D E N T E. Essendo stati esau-
riti tutti gLiargomenti previsti dal calendario
dei lavori dell'Assemblea, la seduta di do-
mani, venerdì 24 novembre, non avrà più
luogo.

Il Senato tornerà a riunirsi martedì 28
novembre in due sedute pubbliche, la prima

alle ore 10 e la seconda alle ore 17, con il
seguente ordine del giorno:

Discussione della mozione n. 1 - 00017, dei
senatori Coppo ed altri, concernente i li-
velli retributivi.

Mozione all' ordine del giorno:

COPPO, RUFINO, LA VALLE, MAFFIO-
LETTI, ARIOSTO, GIOVANNETTI, VIGNO-
LO, ROMEI, MANENTE COMUNALE, CA-
ROLLO, SPADOLINI. ~ Il Senato,

rilevato:
che dall'indagine svolta dalla Commissio-

ne parlamentare d'inchiesta sulle strutture,
sulle condIZioni e sui livelli dei trattamenti
retributivi e normativi è emerso che l'attua-
le struttura normativa e retributiva del la-
voro dipendente è caratterizzata da rilevanti
fenomeni di differenzi azioni settoriali e al-
!'interno dello stesso settore; da scarsa corn-
spondenza fra livelli retributivi e normativi
e grado di efficienza, produttività e redditi-
vità, soprattutto nel settore pubblico; da
modalità di formazione dei trattamenti e del-
le normative molto articolate, differenziate
e prive di coordinamento; da rilevante eleva-
tezza di alcune retribuzioni, non giustificabi-
li dalle leggi di mercato e in contrasto conIa
situazione economica del Paese;

che la presenza di divari retributivi gra-
vi, provocando meccanismi di rincorsa sala-
riale tra categorie e settori, aggrava la pres-
sione inflazionistica e riduce le possibilità di
accumulazione;

che livelli salariali alti rispetto ai livelli di
redditività e produttività, e anche normative
legali e contrattuali tali da appesantire il co-
sto del lavoro e da irrigidire il rapporto di la-
voro, sono fattori che contribuiscono a re-
stringere il numero delle persone con rap-
porto di lavoro regolare e ad allargare, come
conseguenza, la dimensione del lavoro irre-
golare;

che trattamenti retributivi e normativi e
condizioni generalmente più favorevoli per
il lavoro impiegatizio amministrativo (spe-
cialmente pubblico e dei pubblici servizi e
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similari), rispetto a quelli per il lavoro ma~
nuale operaio e agricolo e anche per il lavoro
tecnico nell'impiego pubblico, incentivano a
desiderare il primo tipo di lavoro e a ricu~
sare il secondo, con danno per l'occupazione,
il reddito e l'efficienza dell'apparato produt-
tivo e amministrativo;

considerato che, per evitare che si ripro,
ducano condizioni favorevoli al ricostituirsi
delle distorsioni accertate nel campo delle
retribuzioni e per eliminare gli effetti nega-
tivi riscontrati, è necessaria una nuova poli~
tica del :lavoro tendente a sviluppare l'occu-
pazione in modo stabile, produttivo e social-
mente utile, insieme ad una maggiore giu-
stizia retributiva e ad un miglioramento del-
la qualità del lavoro;

rilevata l'opportunità di un'adeguata co-
noscenza anche dei redditi derivati da lavoro
non dipendente e di rendere periodiche le ri-
.Jevazioni relative alle retribuzioni ed agJi
altri 'redditi;

tenuto conto del fatto che, per il perse-
guimento di tale pa.!i.tica, la Comrrn~SlOne
d'inchiesta ha sottolineato l'esigenza del con-
tributo del Governo, delle parti sociali e del
Parlamento, a proposito del quale sono sialte
avanzate proposte, da formalizzare, tendenti
a introdurre modifiche regOllamentari che
scoraggino nella materia retributiva iniziati-
ve particolari svincolate da un quadro gene-
rale e ad affidare, in ciascuna, delle Camere,
la competenza in tale materia ad un'unica
Commissione,

impegna il Governo ad elaborare e propor-
re al Parlamento, secondo i suggèrimenti
avanzaJti da:lJa Commissione d'inchiesta:

a) una legge-quadro per tutto il settore
deil pubblico impiego nella quale:

si definiscano i soggetti, ad ogni livello
della pubblica amministrazione, titolari della
contrattazione sindacale, in particolare l'au-
torità governativa dotata di poteri di nego-
ziazione con i sindacati dei lavoratori dello
Stato e degli enti pubb1ici nazionali e di po-
teri di indirizzo e coordinamento della poli-
tica retributiva di Regioni, Province, Co-
muni e aziende collegate;

si prevedano procedure per la fotmazione
e l'applkazrl.one degli accordi sindacali in

detto settore, che dovranno avvenire nel qua-
dro de1i1e direttive fissate dal Parlamento an-
che in relazione alla spesa pubblica;

si stabi:liscano, per i :soggetti pubblici che
svolgono attività di carattere imprenditoria-
le, vincoli e limitazioni in relazione all'and8-
mento economico aziendale;

siano contenute nuove norme per alouni
aspetti comuni del 'rapporto d'impiego, come
la selezione, d'assunzione, faddestra:mento, e
siano previsti ordinamenti unificaiIlti, per
grandi branche della pubblica amministra-
zione, dei principali istituti normativi, come
l'orario di lavoro, le ferie, le aspettative, i
congedi, i permessi, i Itrasferimenti, nonchè
di,sposizioni tendenti ad adeguare, per quan-
to possibile, i diritti sindacali dei pubblici di-
pendenti a queLli dei dipendenti privati;

b) una specifica relazione annuaIle, senti-
to 11CNEL, suLla situazione delle retribuzio-
ni e del mercato del lavoro ai fiini della poli-
tica saIlariale dei settori pubblici, delle parte-
cipazioni statali e dei settori privati, nel qua-
dro del bilancio economico nazrl.onale (aLlo
scopo si rende opportuna un'iniziativa per la
conoscenza dei contratti ed accordi di lavoco
che ne consenta valutazioni e rilievi);

c) iniziative tendenti a porre un freno,
attraverso l'esercizio di poteri di controllo e
di indirizzo, alle retribuzioni corrisposte da
enti, istituti ed aziende che godono di una
qualunque forma di concorso finanziario pub-
blico, nei casi in cui la loro elevatezza è in
contrasto con le leggi di mercato e con la si-
tuazione economica del Paese: a tale sco-
po, nonchè a quello di avere i necessari ter-
mini conoscitivi della situazione in generale,
dovrà essere realizzata una maggiore forma
di pubblicità consistente nel prescrivere agli
enti e alle aziende, pubblici e privati, tenuti
alla pubblicazione del bilancio annuale, di
allegare il prospetto delle retribuzioni sotto
qualsiasi voce erogate al personale dirigente;

ti) una legislazione nel settore privato,
previa intesa tra le parti sociali, per unifor-
mare, quanto più possibile, alcuni istituti di
grande rilievo sociale, quali l'orario di lavo-
ro, le ferie, gli scatti di anzianità, !'indennità
di anzianità;



Senato della Repubblica
~~

~ 14446 ~ VIl Legislaturà

23 NOVEMBRE 1978333a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

e) la promozione, nell'ambito dell'ammi-
nistrazione, di un'attività sistematica di stu~
dio, ricerca ed informazione nel campo del
miglioramento delle condizioni di lavoro, dcl~
la qualità del lavoro, della promozione dei
lavoratori e del miglioramento della produt~
tività;

f) l'unificazione delle condizioni e dei
trattamenti pensionistici dei lavoratori pub~
bhci e privati, ivi compresi quelli agricoli,
realizzando una più rigorosa distinzione tra
previc:.enza ed assistenza, un maggiore equi~
librio dei rapporti finanziari tra prestazio~
ni e contribuzioni, una razionalizzazione e
semplIficazione del sistema di gestione ed
erogazione delle pensioni, in particolare at~
traverso:

l'età pensionabile, unificandone i livelli
(salvo le opportune eccezioni) tra le varie ca~
tegorie e tra uomo e donna;

l'invalidità pensionabile, dando preminen~
za al fattore biologico rIspetto a quello so~
cio~economico ;

una nuova definizione della retribuzione
imponibile e pensionabile, togliendo gli ele~
menti retnbutivi aleatori e straordinari e ri-
vedendo limiti non più compatibili anche con
la presente situazione fiscale;

la ricongiunzione dei periodi assicurativi
per realizzare di fatto il principio deUa pen~
sione unica;

la compatibilità tra pensione ed altri red~
diti da lavoro, stabilendo precise forme di
incumulabilità.

(1 - 00017)

La seduta è tolta (ore 18,20).

Dott PAOLO N~LDlNI
ConsIghere VIcarIO del ServIzIO del resocontI pal !amentan


